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 “พฤตกิรรมการรับชมละครของคนไทย” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 

 ศูนยส์ํารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ (นิดา้) ร่วมกบั “ไนน์เอ็นเตอร์เทน”  เปิดเผยผลสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน   เรื.อง  “พฤตกิรรมการรับชมละครของคนไทย” โดยสอบถามความคิดเห็นจากประชาชนที.ติดตามชมละครไทย
และละครต่างประเทศ กระจายทั.วทุกภูมิภาค รวมทั5งสิ5นจาํนวน 1,252 หน่วยตวัอยา่ง  ทาํการสํารวจระหวา่งวนัที. 18 – 19 มิถุนายน 2557 
เกี.ยวกับพฤติกรรมการรับชมละคร อาศัยการสุ่มตัวอย่างจากบัญชีรายชื.อฐานข้อมูลตัวอย่างหลัก (Master Sample) ของ “นิด้าโพล”            
ดว้ยความน่าจะเป็นแบบแบ่งกลุ่ม (Cluster Random Sampling) โดยแบ่งภูมิภาคออกเป็น R ภูมิภาค* จากนั5นในแต่ละภาคสุ่มตวัอยา่งแบบมี
ระบบ (Systematic Random  Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวธีิการสัมภาษณ์ทางโทรศพัท์ โดยกาํหนดค่าความเชื.อมั.นที.ร้อยละ YR.[ และมีค่าความ
คลาดเคลื.อนมาตรฐาน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.3  
 จากการสาํรวจ เมื.อถามถึงประเภทของละครที.ชอบดูมากที.สุด พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 37.24 ระบุวา่ ชอบดูละครแนว
ตลก (Comedy) รองลงมา ร้อยละ 16.55 ระบุวา่ ชอบดูละครแนวชีวติ (Drama) ร้อยละ 15.42 ระบุวา่ ชอบดูละครแนวต่อสู ้บู๊ (Action) ร้อย
ละ 8.57 ระบุวา่ ชอบดูละครแนวรัก โรแมนติก (Romantic) ร้อยละ 7.24 ระบุวา่ ชอบดูละครแนวประวติัศาสตร์ ยอ้นยคุ (Period) ร้อยละ 
5.42 ระบุว่า ชอบดูละครแนวสยองขวญั (Horror) / ระทึกขวญั (Thriller) ร้อยละ 4.33 ระบุว่า ชอบดูละครแนวสืบสวน สอบสวน 
(Suspense) ร้อยละ 2.76 ระบุว่า ชอบดูละครแนววิทยาศาสตร์ ไซไฟ (Sci – Fi) และร้อยละ 2.46  ระบุว่า ชอบดูละครแนวอภินิหาร              
แฟนตาซี (Fantasy) 
 เมื.อถามถึงวา่นกัแสดงนาํมีอิทธิพลต่อการเลือกชมละครหรือไม่ พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 55.75 ระบุวา่ นกัแสดงนาํ  
ไม่มีอิทธิพลต่อการเลือกชมละคร ขณะที.ร้อยละ 44.25 ระบุว่า นักแสดงนาํมีอิทธิพล และในจาํนวนผูที้.ระบุวา่นักแสดงนาํมีอิทธิพลต่อ
การเลือกชมละคร ระบุวา่ ลกัษณะของนักแสดงนาํในแบบต่าง ๆ ที.โนม้นา้วใจมากที.สุดให้เลือกชมละครเรื.องนั5น ๆ  ส่วนใหญ่ ร้อยละ 
61.91 ระบุวา่ เป็นคู่พระนางที.ตนชื.นชอบ รองลงมา ร้อยละ 16.79 ระบุวา่ เป็นคู่จิ5น (คู่พระนางที.ตอ้งการใหรั้กกนัจริง ๆ นอกจอ) ร้อยละ 
7.22 ระบุว่า เป็นดาราที.พลิกคาแร็คเตอร์ ร้อยละ 5.96 ระบุวา่ เป็นคู่พระนางที.ตรงกบับทประพนัธ์ตามจินตนาการของตน ร้อยละ 4.69 
ระบุวา่ เป็นคู่พระนางหนา้ใหม่ ใสกิnก ร้อยละ 1.81 ระบุวา่ เป็นคู่พระนางที.ไม่เคยประกบคู่กนัมาก่อน ร้อยละ 1.44 ระบุวา่ เป็นคู่พระนางที.
เป็นแฟนกนัจริง ๆ นอกจอ ร้อยละ 0.18 ระบุวา่ อื.น ๆ  เช่น เป็นคู่พระนางที.มีชื.อเสียงโด่งดงั เป็นที.นิยมในขณะนั5น  
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http://www.nidapoll.nida.ac.th   http://www.twitter.com/nidapoll   และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  

 



2 
 

 
 
 ดา้นช่วงเวลาในการชมละคร พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ wR.xY ระบุวา่ ชอบดูละครในช่วงเวลา 20.00 น. – 22.00 น. 
รองลงมา ร้อยละ yY.wR ระบุว่า ชอบดูละครในช่วงเวลา 18.00 น. – 20.00 น. ร้อยละ z.{z ระบุว่า เป็นเวลาใดก็ได/้เฉย ๆ ร้อยละ {.[[            
ระบุวา่ ชอบดูละคร ในช่วงเวลา 22.00 น. – 24.00 น. ร้อยละ y.}w ระบุวา่ ชอบดูละครในช่วงเวลา 12.00 น. – 14.00 น. ขณะที. ร้อยละ [.96 
ระบุวา่ ชอบดูละครในช่วงเวลา หลงั {~.[[ น. (เที.ยงคืน) เป็นตน้ไป 
 เมื.อถามถึงพฤติกรรมในการชมละครซํ5 า พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 76.60 ระบุว่า ไม่ชอบดูละครซํ5 า ขณะที. ร้อยละ 
23.40  ระบุวา่ ชอบดูละครซํ5 า และในจาํนวนผูที้.ชอบดูละครซํ5 า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 38.00 ดูละครซํ5 าจาก Youtube  รองลงมา ร้อยละ 27.33 
ระบุวา่ ดูจากเวบ็ไซต ์ดูทีวียอ้นหลงั ร้อยละ 10.33 ระบุวา่ ซื5อแผ่น DVD ละครเก็บไวดู้ และ ร้อยละ 24.33 ระบุวา่ อื.น ๆ เช่น การฉายซํ5 า
ทางโทรทศัน์ (Rerun)  ดูจากแอพพลิเคชั.นบนสมาร์ทโฟน และแทบเลต็ 
 สําหรับบุคคลที.ดูละครดว้ยกนั พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 63.90 ระบุว่า ดูกบัคนในครอบครัว ญาติพี.น้อง รองลงมา        
ร้อยละ 28.27 ระบุว่า ดูคนเดียว ร้อยละ 4.63 ระบุวา่ ดูกบัแฟน/คนรัก/คู่สมรส ร้อยละ 2.64 ระบุว่า ดูกบัเพื.อน ร้อยละ 0.56 ระบุวา่ ดูกบั
เพื.อนที.ทาํงาน 
 ดา้นสถานที.ที.ดูละคร พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.84 ระบุวา่ ดูละครที.บา้นตวัเอง รองลงมา ร้อยละ 1.60 ระบุวา่ ดูที.
ทาํงาน และร้อยละ 0.56 ระบุวา่ อื.น ๆ เช่น ร้านอินเทอร์เน็ตคาเฟ่ หอพกั บา้นคนอื.น ร้านอาหาร ในรถ 
 ทา้ยสุด เมื.อถามถึงกิจกรรมที.ทาํไปดว้ยในขณะที.ดูละคร พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 50.88 ระบุว่า ไม่ไดท้าํกิจกรรม
อะไรในขณะที.ดูละคร ดูอย่างเดียว รองลงมา ร้อยละ 27.08 ระบุว่า ทานขา้ว ร้อยละ 10.46 ระบุว่า เล่นโทรศัพท์มือถือ หรือโซเชียล
เน็ตเวร์ิคอื.น ๆ  ร้อยละ 10.30 ระบุวา่ ทาํงาน/ทาํการบา้น และร้อยละ 1.28 ระบุวา่ อื.น ๆ เช่น ทานอาหารวา่ง ขนมขบเคี5ยว ทาํงานบา้น เล่น
กบัลูก ๆ หลาน ๆ  เล่นคอมพิวเตอร์ และออกกาํลงักาย 
 เมื.อพิจารณาลกัษณะทั.วไปของตวัอยา่ง พบวา่ ตวัอยา่งร้อยละ 44.73 เป็นเพศชาย  ร้อยละ 55.03 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.24 
เป็นเพศทางเลือก  ตวัอย่างร้อยละ 11.82 มีอายุต ํ.ากวา่ {R ปี ร้อยละ 34.03 มีอาย ุ{R – }Y ปี  ร้อยละ 43.21 มีอายุ 40 – 59 ปี และร้อยละ 
10.94 มีอาย ุw[ ปีขึ5นไป ตวัอยา่งร้อยละ 94.65 นับถือศาสนาพุทธ รองลงมา ร้อยละ 4.87  นบัถือศาสนาอิสลาม และร้อยละ 0.48 นับถือ
ศาสนาคริสต์ และอื.น ๆ   ตวัอย่างร้อยละ 28.51 สถานภาพโสด ร้อยละ 69.49 สถานภาพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.00 สถานภาพหมา้ย    
หย่าร้าง แยกกนัอยู่  ตวัอย่าง ร้อยละ 25.58 ระบุว่าจบการศึกษาประถมศึกษาหรือตํ.ากว่า  ร้อยละ 30.78 จบการศึกษามธัยมศึกษาหรือ
เทียบเท่า  ร้อยละ 9.67 จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า  ร้อยละ 28.86 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า  และร้อยละ 5.12        
จบการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ตวัอยา่ง ร้อยละ 13.35 ประกอบอาชีพขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 16.71
ประกอบอาชีพพนักงานเอกชน ร้อยละ 21.98 ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ร้อยละ 11.99 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง    
ร้อยละ 15.19 ประกอบอาชีพรับจา้งทั.วไป ร้อยละ 14.39 เป็นพอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน และร้อยละ 6.39 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา   
ตวัอยา่ง ร้อยละ 17.73 ระบุวา่ไม่มีรายได ้ ร้อยละ 21.88 มีรายไดต้่อเดือนไม่เกิน y[,[[[ บาท ร้อยละ 32.27 มีรายไดต้่อเดือน y[,001 – 20,000 
บาท ร้อยละ 10.22 มีรายไดต้่อเดือน {[,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 4.79 มีรายไดต้่อเดือน }[,001 – 40,000 บาท ร้อยละ 5.59 มีรายได้ต่อเดือน
มากกวา่  ~[,[[y บาท ขึ5นไป และร้อยละ 7.51 ไม่ระบุรายได ้
 
หมายเหตุ * ใช้หลักการแบ่งภูมิภาคตามสํานักงานคณะกรรมการสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
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1.  ท่านชอบดูละครประเภทใด/แนวใดมากที5สุด 

 ประเภทของละครที5ชอบดูมากที5สุด  ร้อยละ 
ตลก เบาสมอง (Comedy) 37.24 
ดราม่า (Drama)  16.55 
บู๊ ต่อสู ้(Action) 15.42 
รัก โรแมนติก (Romantic)  8.57 
ประวติัศาสตร์ ยอ้นยคุ (Period) 7.24 
สยองขวญั (Horror) / ระทึกขวญั (Thriller) 5.42 
สืบสวน สอบสวน (Suspense) 4.33 
วทิยาศาสตร์ ไซไฟ (Sci – Fi) 2.76 
อภินิหาร แฟนตาซี (Fantasy) 2.46 

รวม 100.00 

 
8.  นักแสดงนํา มอิีทธิพลต่อการเลือกชมละคร หรือไม่ อย่างไร 

อิทธิพลของนักแสดงนํา ในการเลือกชมละคร  ร้อยละ 
ไม่มี 55.75 
มี 44.25 

รวม 100.00 

 
:.  นักแสดงนําแบบใดที5โน้มน้าวใจให้ท่านเลือกชมละครเรื5องนั<น  ๆมากที5สุด (เฉพาะผู้ที5ตอบว่า นกัแสดงนํามอิีทธิพล) 

 ลักษณะของนักแสดงนําในแบบต่าง  ๆที5โน้มน้าวใจมากที5สุดให้เลือกชมละครเรื5องนั<น  ๆ ร้อยละ 
คู่พระนางที.ตนชื.นชอบ 61.91 
คู่จิ5น (คู่พระนางที.ตอ้งการใหรั้กกนัจริง ๆ นอกจอ) 16.79 
ดาราที.พลิกคาแร็คเตอร์ 7.22 
คู่พระนางที.ตรงกบับทประพนัธ์ตามจินตนาการของตน 5.96 
คู่พระนางหนา้ใหม่ ใสกิnก 4.69 
คู่พระนางที.ไม่เคยประกบคู่กนัมาก่อน 1.81 
คู่พระนางที.เป็นแฟนกนัจริง ๆ นอกจอ 1.44 
อื.น ๆ  เช่น เป็นคู่พระนางที.มีชื.อเสียงโด่งดงั เป็นที.นิยมในขณะนั5น 0.18 

รวม 100.00 
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B.  ท่าน ให้ความสําคญั/ต้องการชมละครในช่วงเวลาใดมากที5สุด 

 ช่วงเวลาในการชมละคร  ร้อยละ 
06.00 น. – 08.00 น. 0.24 
08.00 น. – 10.00 น. 0.72 
10.00 น. – 12.00 น. 0.48 
12.00 น. – 14.00 น. 1.36 
14.00 น. – 16.00 น. 0.88 
16.00 น. – 18.00 น. 0.56 
18.00 น. – 20.00 น. 19.65 
20.00 น. – 22.00 น. 65.89 
22.00 น. – 24.00 น. 2.00 
หลงั 00.00 น. (เที.ยงคืน) เป็นตน้ไป 0.96 
เวลาใดก็ได ้/ เฉย ๆ 7.27 

รวม 100.00 

 
D.  ท่านมพีฤตกิรรมชอบดูละครซํ<าหรือไม่ 

 การชมละครซํ<า  ร้อยละ 
ไม่ใช่ 76.60 
ใช่ 23.40 

รวม 100.00 

 
F.  ท่านรับชมละครซํ<า/ดูจากช่องทางใดบ้าง (ตอบเฉพาะผู้ที5ชอบดูละครซํ<า) 

ช่องทางการรับชมละคร/ดูละครซํ<า  ร้อยละ 
ดูใน Youtube   38.00  
เวบ็ไซต ์ดูทีวยีอ้นหลงั 27.33  
ซื5อแผน่ DVD ละครเก็บไวดู้   10.33  
อื.น ๆ เช่น การฉายซํ5 าทางโทรทศัน์ (Rerun)  ดูจากแอพพลิเคชั.นบนสมาร์ทโฟน และแทบเลต็  24.33  

รวม 100.00 

 
G.  ส่วนใหญ่ท่านดูละครกับใคร  

 บุคคลที5ดูละครด้วยกัน  ร้อยละ 
คนในครอบครัว ญาติพี.นอ้ง 63.90 
ดูคนเดียว 28.27 
แฟน/คนรัก 4.63 
เพื.อน 2.64 
เพื.อนที.ทาํงาน 0.56 

รวม 100.00 
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H.  ส่วนใหญ่ท่านดูละครจากที5ไหน 

 สถานที5ที5ดูละคร  ร้อยละ 
บา้นตวัเอง 97.84 
ที.ทาํงาน 1.60 
อื.น ๆ เช่น ร้านอินเทอร์เน็ตคาเฟ่ หอพกั บา้นคนอื.น ร้านอาหาร ในรถ  0.56 

รวม 100.00 

 
J.  ส่วนใหญ่ท่านทาํกิจกรรมใดพร้อมกับดูละคร  

กิจกรรมที5ทาํไปด้วยในขณะที5ดูละคร  ร้อยละ 
ไม่มี ดูอยา่งเดียว 50.88 
ทานขา้ว 27.08 
เล่นโทรศพัทมื์อถือ หรือโซเชียลเน็ตเวร์ิคอื.น ๆ 10.46 
ทาํงาน/ทาํการบา้น 10.30 
อื.น ๆ เช่น ทานอาหารวา่ง ขนมขบเคี5ยว ทาํงานบา้น เล่นกบัลูก ๆ หลาน ๆ  เล่นคอมพิวเตอร์   
         ออกกาํลงักาย 1.28 

รวม 100.00 
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ลักษณะทั5วไปของตวัอย่าง 
 

ตารางที5 1 แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 

เพศ จาํนวน ร้อยละ 
ชาย 560 44.73 
หญิง 689 55.03 
เพศทางเลือก 3 0.24 

รวม 1,252 100.00 

 
8. ตารางที5 8 แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายุ 

เพศ จาํนวน ร้อยละ 
ตํ.ากวา่ {R ปี 148 11.82 
25 – 39 ปี 426 34.03 
40 – 59 ปี 541 43.21 
w[ ปีขึ5นไป 137 10.94 

รวม 1,252 100.00 

 
:. ตารางที5 : แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามศาสนา 

ศาสนา จาํนวน ร้อยละ 
พทุธ 1,185 94.65 
อิสลาม 61 4.87 
คริสต ์และอื.น ๆ 6 0.48 

รวม 1,252 100.00 

 
B. ตารางที5 B แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จาํนวน ร้อยละ 
โสด 357 28.51 
สมรส 870 69.49 
หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่ 25 2.00 

รวม 1,252 100.00 

 
D. ตารางที5 D แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จาํนวน ร้อยละ 
ประถมศึกษาหรือตํ.ากวา่ 320 25.58 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 385 30.78 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 121 9.67 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 361 28.86 
สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 64 5.12 

รวม 1,251 100.00 
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ลักษณะทั5วไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
F. ตารางที5 F แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จาํนวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/ลูกจา้งของรัฐ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 167 13.35 
พนกังานเอกชน 209 16.71 
เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 275 21.98 
เกษตรกร/ประมง 150 11.99 
ผูใ้ชแ้รงงาน/รับจา้ง 190 15.19 
พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 180 14.39 
นกัเรียน/นกัศึกษา 80 6.39 

รวม 1,251 100.00 
 
G. ตารางที5 G แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายได้เฉลี5ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี5ยต่อเดือน จาํนวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได ้ 222 17.73 
ไม่เกิน 10,000 274 21.88 
10,001 – 20,000 404 32.27 
20,001 – 30,000 128 10.22 
30,001 – 40,000 60 4.79 
มากกวา่ 40,001 ขึ5นไป 70 5.59 
ไม่ระบุ 94 7.51 

รวม 1,252 100.00 
 
  
 

 
 

 

 


